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Rozwigzanie zadania M 1351.
Zalézmy najpierw, ze istnieje punkt P
o podanej wlasnosci. Poprowadzmy
przez niego dwie proste. Jedna przecina
boki AB i CD odpowiednio w punktach
X1 1Y7, adruga — w punktach X2 i Ys.
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gdzie [F] oznacza pole figury F. Zatem
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astad PX; - PXs = PY; - PY>. Prowadzac
przez P trzecia prosta, przecinajaca
AB i CD odpowiednio w punktach X3 i Y3,
otrzymamy PXs - PX3 = PY> - PYs.
Dzielagc stronami ostatnie dwie réwnoéci,
otrzymamy

PX PY;

PXs;  PYs'
co wobec twierdzenia odwrotnego
do twierdzenia Talesa implikuje, ze
X1X3 || Y1Y3, tzn. AB || CD.

Odwrotnie, niech AB || CD. Niech K i L
beda odpowiednio §rodkami bokéw

AB i CD. Niech P bedzie $érodkiem
odcinka K L.
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Z wypuklosci czworokata ABC D

wynika, ze punkt P lezy w jego wnetrzu.
Oczywiscie [AKLD] = 3[ABCD]

i [PKX] = [PLY] dla dowolnej prostej
przechodzacej przez P i przecinajacej
odcinki AB, CD odpowiednio w punktach
X, Y. Zatem P ma wlasnosé, o ktérej
mowa w tresci zadania.

Kilka zadan, o ktérych...
Krzysztof CIESIELSKI®

Na IV Konferencji Stowarzyszenia Edukacji Matematycznej miatem
przyjemno$é méwié o matematycznych zadaniach ,,0 ktérych nie wiedzieliscie,

ze o nich nie wiedzieli$cie”. Sformulowanie to nawigzuje do niedawno przelozonej
na jezyk polski ksigzki Johna Barrowa 100 essential things you didn’t know

you didn’t know, ktorej tytul w polskim przekladzie brzmi, nie wiedzie¢ czemu,
Jak wygraé na loterii? Czyli z matematykq na co dzien. Ponizej — kilka sposrod
zadan, o ktérych tam méwitem.

1. Sznurek godzinny to taki sznurek, ktory po zapaleniu spala sie przez réwna
godzing — ale nieréwnomiernie i nie wiadomo jak. Czy mozna ugotowaé jajko,
ktore nie moze gotowaé sie krocej niz 7 minut i dluzej niz 8 minut, majac do
dyspozycji trzy sznurki godzinne, kuchenke gazowa, rondelek i wode?

2. Tle wynosi suma wspélczynnikéw wielomianu
W(x) _ (2.’[2 — 3z 4+ 1)2011 o (1,3 o 9%2 4 B+ 3)2011 + (1,2 Lor— 3)2011?

3. Miary katéw w trojkacie maja sie jak 1: 5 : 6. Najdluzszy bok tréojkata to 6.
Tle wynosi wysoko$¢ opuszczona na ten bok?

4. Na Wyspie Zagadkowej (jest to wyspa powstala mniej wiecej 40 lat

temu w Rozkoszach Lamania Glowy Lecha Pijanowskiego) miesci sie ogrod
zoologiczny. Nie byto w nim stonia. Dyrektor ZOO poprosil zatem listownie
znanego towce zwierzat o dostarczenie stonia. Pare tygodni pézniej 16dz towcy
zwierzat ze stoniem na pokladzie przybila do brzegu. Cena slonia, zalezna od
wagi, wydala si¢ dyrektorowi mocno wygérowana. Na Wyspie Zagadkowej byly
jednak jedynie niewielkie wagi towarowe, nie bylo wagi, na ktérej zmiescitby sie
ston. Czy dyrektor moégl zwazy¢ slonia i sprawdzié, czy lowca go nie oszukuje?

5. Ile, co najwyzej, Scian czworoscianu moze by¢ tréjkatami rozwartokatnymi?

6. Liczba 9999...9999 jest zapisana za pomoca 999 dziewiatek. Ile wynosi suma
cyfr kwadratu tej liczby?

7. Ile rozwiazan ma uklad réwnan:
r+y+z=1,
22 4+ 1% 4 2% = 20117

8. Ile jest prostych dzielacych trojkat o bokach 2010, 2011, 2012 na dwa trojkaty
o réwnych polach?

9. Czy mozna stwierdzi¢, czy liczba ludzi, ktérzy uscisneli dlonie nieparzystej
liczby ludzi (w calej dotychczasowej historii Ziemi), jest parzysta czy nieparzysta?
Jesli mozna, to jaka jest ta liczba?

Czesto urok zadania mozna doceni¢ dopiero wtedy, gdy sie nad tym zadaniem
troche (byé moze ,calkiem spore troche”) myslato. Na konferencji mozna bylo
uczestnikéw do tego zachecié, wreczajac im kartke z tematami zadan wieczorem,
w przeddzien referatu. W tekscie wydrukowanym w miesieczniku — zamieszczone
odpowiedzi czesto wrecz kusza, by na nie rzucié¢ okiem.

Delta rozwiazuje ten problem znakomitym pomystem ,druku lustrzanego”.
Dzigki temu wcale nie jest tak latwo przeczytaé rozwiazanie, nawet jesli
niechcacy (lub pozornie niechcacy) sie na nie spojrzy. .. Zastosujemy te metode
i tu, a dodatkowa ,,pomoca” niech bedzie fakt, ze podane zostang nie tyle
pelne rozwiazania, co szkice czy istotne wskazéwki (ale do rozwiazania raczej
wystarczajace). Nie bedzie tez rysunkéw, jako ze lustrzane odbicie rysunku
wyglada nad wyraz podobnie do oryginalu. Mam jednak do Czytelnikéw prosbe
— by po lusterko siegneli dopiero w ostatecznosci. Wielka rados¢ moze sprawié
satysfakcja osiagnieta dzicki samodzielnemu rozwiazaniu niestandardowego
zadania. Na wszelki wypadek, by pokusa nie byta zbyt wielka, wskazéwki owe
beda rozsiane po calym numerze.
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